浉河区畜牧局2016年政府信息公开工作

年度报告

按照区政府办公室《关于做好2016年政府信息与政务公开工作总结报送及年度报告编制和公布工作的通知》要求，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《省政府信息公开办法》有关规定，结合我局实际工作，对2016年区政府信息公开工作进行了认真总结，现将情况报告如下：

一、政府信息公开工作概述

一年以来，区畜牧局认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)，紧紧围绕畜牧中心工作，按照区委、区政府有关文件精神及相关决策部署，结合我局实际，进一步加强领导、改进机制、改善管理、狠抓落实，加大政务信息工作力度，积极开展政务公开工作，真正做到了公开化、透明化、公正化。2016年度，通过区政府信息公开平台发布政务信息共3条;向区委、区政府报送信息60余条，同时未发生一起涉密信息违规上网公开事件。

二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况

区畜牧局按照区政府统一部署，加强组织领导，健全各项工作机制，扎实推进了政府信息公开工作。

(一)加强了对政府信息公开工作的组织领导。进一步调整充实了我局政务公开工作领导小组，明确了相关职责，做到了领导、机构、人员“三到位”。在工作中，强化“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、责任到科室、任务到人头”的工作机制，形成纵到底、横到边、上下联动、整体推进的工作体系。同时为保证政务公开工作任务的顺利开展，加强了日常的监督检查，制定了责任追究制度。领导班子还定期召开会议，调度和部署政务公开工作。

(二)进一步完善政务信息公开制度。根据《条例》要求，结合我局实际，进一步完善了《区畜牧局政务公开工作意见》、《区畜牧局政府信息主动公开制度》、《区畜牧局政府信息公开保密审查制度》、《区畜牧局信息公开发布制度》、《区畜牧局公文处理制度》等涉及政府信息发布协调、保密审查和依申请公开等多项制度。按照有关要求，对机关各种无密级的公告、通告、通知、通报、报告、批复、意见、会议纪要等文件及时录入区政府网站《政府信息公开目录》，确保政府信息及时主动公开。

三、主动公开政府信息以及公开平台建设情况

一年来，我局依托区政府信息公开系统作为信息公开的第一平台，设置了信息公开指南、信息公开目录、信息依申请公开、信息公开监督信箱等栏目，便于公民及时查阅。

同时完善了机构职能相关信息，通过对局系统信息进行梳理和整理，对涉及到群众基本利益、需要社会广泛关注的政府信息，按照及时、公开、便民的原则，通过网络、报纸、电视等多种宣传手段和方式筛选公布了有关支农惠农政策解读，畜牧生产管理、现代畜牧业建设等信息。

四、政府信息公开申请的办理情况

本年度没有请求公开信息申请。

五、政府信息公开的收费及减免情况

区畜牧局政府信息公开都是免费的，一直没有政府信息公开收费及减免情况。

六、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况

2016年，区畜牧局严格按照《条例》的规定公开政府信息，没有因政府信息公开申请行政复议、诉讼和申诉的情况发生。

七、政府信息公开保密审查及监督检查情况

对涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和公开后可能会造成社会重大负面影响的信息以及法律法规规定免于公开的其他信息，一律不予公开。在政务信息公开工作中本着“谁发布，谁负责，先审查，后公开”的原则，建立了政务信息公开保密审查、登记制度，严格审查程序。所有公开发布的信息，在发布前都先由信息首提单位主要负责人同意，报局政府信息公开工作领导小组办公室审查，经分管局长批准，方可发布。重要信息的发布需经局主要领导批准。全年未发生一起涉密信息违规上网公开事件。

八、存在的主要问题和改进措施

(一)政府信息公开工作中主动公开的政府信息与公众的需求还存在一些距离;信息公开的深度和广度有待加大。

(二)政府信息依申请公开工作有待进一步加强;要及时更新和整理相关信息，特别是群众迫切需要的信息及时更新，提高政府工作的透明度。

(三)探索新的政府信息公开工作方式和途径，以便群众获取政府信息，切实服务社会，方便群众。

(四)进一步理清思路、明确任务、狠抓落实，充分发挥政府信息对人民群众生产、生活的服务作用。深入、全面推进我局政府信息公开的各项工作。
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